
CBSE	क�ा	12	सरकार�	बजट	एवं	अथ��यव�था
अथ�शा�	मह�वपूण� 	��नो�र

1	अंक	वाले	��न		बह"िवक$पीय	��न

�.	1.	ऋण�	क'	वापसी	पूँजीगत	�यय	+य�	है?

उ�र-	इससे	सरकार	क'	देयता	म0	कमी	आती	ह।ै

�.	2.	ऋण�	क'	वसूली	पूँजीगत	�ाि3	+य�	मानी	जाती	है?

उ�र-	+य�िक	इससे	सरकार	क'	प4रसंप5�	म0	वृि7	होती	ह।ै

�.	3.	राज�व	�ाि3यो	के 	दो	उदाहरण	दी5जए?

उ�र-	राज�व	�ाि3य�	के	दो	उदाहरण	िन8न	5ल5खए-

1.	 कर	क'	�ाि3यां
2.	 सरकारी	उ:म	से	�ा3	आय

�.	4.	बजट	क'	प4रभाषा	5ल5खए?

उ�र-	बजट	आगामी	िव�ीय	वष�	म0	सरकार	क'	अनुमािनत	आय	और	अनुमािनत	�यय	का	?यौरा	ह।ै

�.	5.	राज�ट	बजट	को	प4रभािषत	क'5जए?

उ�र-	राज�व	बजट	सरकार	क'	िव�ीय	वष�	म0	अनुमािनत	राज�व	�ाि3य�	व	राज�व	�यय	का	?यौरा	ह।ै

�.	6.	िविनवेश	को	प4रभािषत	क'5जए?

उ�र-	सरकार	Aारा	साव�जिनक	उपBम�	के	शेयर�	क'	िबB'	िविनवेश	ह।ै

�.	7.	पूँजीगत	�यय	+या	है?

उ�र-	पूँजीगत	�यय	सरकार	क'	एक	िव�ीय	वष�	म0	अनुमािनत	पूँजीगत	�ाि3य�	व	पूँजीगत	�यय	को	दशा�ता	ह।ै

�.	8.	�Cय�	कर	+या	है	उदाहरण	देकर	समझाइए।

उ�र-	�Cय�	कर,	वे	कर	होते	हE	5जसम0	कर	अदा	करने	क'	देनदारी	और	कर	का	भार	एक	ही	(उसी)	�यिF	पर	पड़ता	ह।ै



उदाहरण-	आय	कर,	िनगम	कर

�.	9.	अ�Cय�	कर	क'	प4रभाषा	दी5जए।

उ�र-	अ�Cय�	कर,	कर	अदा	करने	क'	देनदारी	और	कर	का	भार	अलग-अलग	�यिFय�	पर	पड़ना	अ�Cय�	कर	कहलाता	ह।ै

उदाहरण:

1.	 सेवा	कर,
2.	 उCपादन	कर,
3.	 िबB'	कर

	



3-4	अंक	वाले	��न

�.	1.	सरकारी	बजट	का	‘आय	का	पुनिव�तरण’	उ(े�य	समझाइए।

अथवा

सरकारी	बजट	क,	सहायता	से	आप	क,	असमानताओं	क,	िकस	�कार	कम	िकया	जा	सकता	है?	समझाइए।

उ�र-	अथ��यव�था	म/	आय	के	पुनिव�तरण	अथवा	आय	व	धन	क,	असमानताओं	को	कम	करने	हेतु	बजटीय	नीितयाँ	एक	उपयोगी
मा3यम	ह4।	इसके	5लए	सरकार	अपनी	कर	नीित	तथा	साव�जिनक	�यय	जसेै	उपकरण�	म/	अपेि�त	प6रवत�न	करती	ह।ै	अमीर�	पर
अ5धक	कर	का	भार	डालकर	सरकार	उनक,	आय	व	स9प5�	को	कम	कर	सकती	ह	ैतथा	गरीब�	के	क:याण	पर	िकए	जाने	वाले
साव�जिनक	�यय	म/	वृि<	करके	सरकार	गरीब�	के	रहन-सहन	के	�तर	व	=य	शि>	को	बढ़ा	सकती	ह	ै5जससे	आय	व	धन	क,
असमानताओं	म/	कमी	आएगी।

�.	2.	सरकारी	बजट	का	संसाधन�	का	पुनः	आबटंन	उ(े�य	समझाइए।

उ�र-	सरकार	अथ��यव�था	म/	अ5धकतम	लाभ	तथा	सामा5जक	क:याण	को	बीच	सBतुलन	�थािपत	करने	के	5लए	बजट	क,
सहायता	से	संसाधन�	का	पुनः	आबटंन	करने	का	�यास	करती	ह।ै	संसाधन�	के	पुनः	आबटंन	हेतु	सरकार	अलाभदायक	�ेD�	म/
िनवेश	वृि<	हेतु	कर�	म/	छूट	तथा	आ5थ�क	सहायता	�दान	कर	सकती	ह।ै	सरकार	�वयं	भी	ऐसी	व�तुओं	व	सेवाओं	का	उGपादन	कर
सकती	ह4	5जनके	उGपादन	म/	िनजी	�ेD	क,	Hिच	न	हो।	सरकार	सामा5जक	जीवन	पर	दIु�भाव	छोड़ने	वाली	व�तुओं	के	उGपादन	पर
कर	भार	म/	वृि<	करके	इन	�ेD�	म/	िनवेश	को	हतोGसािहत	कर	सकती	ह।ै

�.	3.	राज�व	�ािK	तथा	पूँजीगत	�ािK	के 	बीच	उदाहरण	क,	सहायता	से	अBतर	क,5जए।

उ�र-	राज�व	�ािK	तथा	पूँजीगत	�ािK	के	बीच	उदाहरण	क,	सहायता	से	अBतर	िन9न	ह-ै

राज�व	�ािKयाँ
1.	 ये	वे	�ािKयाँ	ह,ै	5जनसे	सरकार	क,	प6रस9पितय�	कम	नहL	होती।
2.	 ये	�ािKयाँ,	सरकार	के	दाियGव�	को	उGपM	नहL	करती।
3.	 उदाहरण-	कर,	सरकारी	िवभाग�	के	उGपादन	क,	िब=,	से	आय।
पूँजीगत	�ािKयाँ-
1.	 इन	�ािKय�	से	सरकार	क,	प6रस9प5�य�	म/	कमी	आती	ह।ै
2.	 ये	�ािKयाँ	सरकार	के	दाियGव�	म/	वृि<	करती	ह।ै



3.	 उदाहरण-	सरकारी	ऋण,	ऋण�	क,	वसूली।

�.	4.	राज�व	�यय	तथा	पूँजीगत	�यय	के 	बीच	अBतर	उदाहरण	क,	सहायता	से	क,5जए।

उ�र-	राज�व	�यय	तथा	पूँजीगत	�यय	के	बीच	अंतर	िन9न5ल5खत	ह-ै

राज�व	�याय-
1.	 इन	�यय�	से	सरकारी	प6रस9प5�य�	म/	कोई	वृि<	नहL	होती।
2.	 इन	�यय�	से	सरकार	के	दाियGव�	म/	कमी	नहL	होती।
3.	 उदाहरण-	�ितर�ा	�यय,	आ5थ�क	सहायता	पर	�यय।
पूँजीगत	�यय-
1.	 इन	�यय�	से	सरकारी	प6रस9पितय�	म/	वृि<	होती	ह।ै
2.	 ये	�यय	सरकारी	दाियGव�	को	कम	करते	ह।ै
3.	 उदाहरण-	ऋण�	क,	अदायगी,	िनमा�ण	पर	�यय।

�.	5.	�Gय�	कर	तथा	अ�Gय�	कर	म/	उदाहरण	क,	सहायता	से	अBतर	क,5जए।

उ�तर-	�Gय�	कर	तथा	अ�Gय�	कर	अंतर	िन9न5ल5खत	ह-ै

�Gय�	कर-
1.	 इस	कर	के	भुगतान	का	दाियGव	ओर	वा�तिवक	भार	एक	ही	�यि>	पर	पड़ता	ह।ै
2.	 इस	कर	के	भार	को	आगे	टाला	नहL	जा	सकता।
3.	 उदाहरण-	आयकर,	स9प5�	कर।
अ�Gय�	कर-
1.	 इस	कर	के	भुगतान	का	दाियGव	और	वा�तिवक	भार	अलग-अलग	�यि>य�	पर	पड़ता	ह।ै
2.	 इस	कर	के	भार	को	आगे	टाला	जा	सकता	ह।ै
3.	 उदाहरण-	उGपाद	कर,	िब=,	कर।

�.	6.	राजकोषीय	घाटे	का	अथ� 	�पT	क,5जए।	इसके 	अथ��यव�था	पर	पड़ने	वाले	�मुख	�भाव�	का	उUेख	क,5जए।

उ�र-	राजकोषीय	घाटा	कुल	बजट	�यय	क,	उधार	छोड़कर	कुल	बजट	�ािKय�	पर	अ5धकता	को	दशा�ता	ह।ै	अथा�त्	राजकोषीय
घाटा	मुWयतः	सरकार	Xारा	साव�जिनक	�यय�	क,	पूित�	हेतु	5लए	गए	उधार	के	बराबर	होता	ह।ै

राजकोषीय	घाटा-	कुल	बजट	�यय	-	उधार	छोड़कर	कुल	बजट	�ािKयाँ

राजकोषीय	घाटे	का	�भाव-

1.	 राजकोषीय	घाटा	से	अथ��यव�था	म/	मुYा	क,	पूित�	बढ़	जाती	ह।ै



2.	 अथ��यव�था	पर	ऋण�	का	भार	बढ़	जाता	ह।ै
3.	 सामाBय	क,मत	बढ़	जाती	ह।ै

�.	7.	राज�व	घाटा	िकसे	कहते	है?	इसका	िनिहताथ� 	�पT	क,5जए।

उ�र-	राज�व	घाटा:-	जब	सरकार	क,	कुल	राज�व	�यय	उसक,	कुल	राज�व	�ािKय�	से	अ5धक	हो।	अथा�त्	राज�व	घाटा,	राज�व
�यय	क,	राज�व	�ािKय�	पर	अ5धकता	ह।ै

िनिहताथ� :-

1.	 इसका	अथ�	ह	ैिक	सरकार	िपछली	बचत�	को	खच�	कर	रही	ह।ै
2.	 इसका	अथ�	ह	ैिक	सरकार	का	वत�मान	�यय	उसके	वत�मान	आय	से	अ5धक	ह।ै
3.	 उZच	राज�व	घाटा	सरकार	को	चेतावनी	देता	ह	ैिक	या	तो	सरकार	अपना	�यय	कम	कर/	अथवा	सरकार	राज�व	बढ़ाएं।

�.	8.	िन9न5ल5खत	आँकड़�	से	(1)	राज�व	घाटा	(2)	राजकोषीय	घाटा	(3)	�ाथिमक	घाटा	[ात	कर/।

1.	उधार	को	छोड़कर	पूँजीगत	�ािKयाँ 95

2.	राज�व	�यय 100

3.	\याज	भुगतान 10

4.	राज�व	�ािKयाँ 80

5.	पूँजीगत	�यय 110

उ�र-

1.	 राज�व	घाटा	=	राज�व	�यय-	राज�व	�ािKया
=	100-80	=	H.	20	करोड़

2.	 राजकोषीय	घाटा	=	(राज�व	�यय	+	पूँजीगत	�यय)	-	राज�व	�ािKया	-	उधार	क,
=	100	+	110-80-95	=	H.	35	करोड़	].

3.	 �ाथिमक	घाटा	=	राजकोषीय	घाटा	-	\याज	भुगतान
=	35	-	10	=	H.	25	करोड़
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